

LA ULTIMA HORA

Subscripción: Un mes 2'50 ptas.
Extranjero semestral 24' "
Número suelto 15 cts.

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO
PALMA DE MALLORCA

Administración: Plaza de Cort, 29
Redacción y Talleres: Olmos, 2
Teléfonos núms. 2320 y 1248

Jueves 4 de Febrero de 1937

DIRECTOR Y FUNDADOR: D. JOSÉ TOSUS FERRER

Año XIV. — Núm. 13.325

Queremos formar un Estado para un pueblo

Así lo ha dicho el Generalísimo, el cual ha añadido que la gran familia del pueblo español y la fábrica serán la base de la nueva sociedad

Ha empezado a reconstruirse el Alcázar de Toledo!

El parte oficial de la guerra

Boletín de Información del Cuartel General del Generalísimo con las noticias llegadas hasta las 20 horas del día 3 de Febrero de 1937. Ejército del N.: Ligeros tiroteos en algunas posiciones. Ejército del S.: Se rectificaron algunas posiciones en vanguardia, con pequeñas escaramuzas. Salamanca 3 de Febrero de 1937. —De orden de S. E.—El General Jefe de E. M., Francisco Martín Moreno.

HABLA ESPAÑA

(SERVICIO DE LA ESTACION E A 6 A F)

CRONICA DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL EL TABID ARRUM, REMITIDA DESDE EL FRENTE DE MADRID.—MEJORA EL TIEMPO.—No es todavía lo que deseamos porque esta mañana aún cayó agua por estos campos de los alrededores de Madrid, pero aún así mejora el tiempo, se va secando la tierra y con ello va volviendo la alegría a todos los semblantes, desde el General Orgaz hasta el último soldado de esta división reforzada que siente al par de todos sus jefes la impaciencia que es general en todos los españoles.

Hacia el mediodía hemos enfilaado nuestro "balilla", por estas carreteras, que unen a poblados de la izquierda de nuestro frente. Con la ilusión de ver el estado del campo más de una vez hemos descendido del pequeño coche y nos hemos metido por las tierras de labor inquiriendo por el barro que cogían nuestras botas el grado de humedad que aún conserva la arcilla y congratulándonos al ver como al mismo tiempo los artilleros llevaban a través del sembrado piezas de diversos calibres que desgraciadamente todavía no se deslizan con la seguridad y holgura convenientes a su funcionamiento y transporte.

Pero si el estado del cielo va mejorando, en cambio los ríos y riachuelos que desde la Sierra del Guadarrama bajan por los Altos del León, Torrelodones, Valdemorillo, Navalagamella, etc., en busca del Tajo donde desembocan sigue trayendo exceso de agua y los cauces estrechos habituales han sido desbordados por verdaderos meandros que inundan y dejan un lecho de fango que será difícil y larga desaparición en casi todos los vallesillos que riegan el río Guadarrama sobre todo aún lleva tal cantidad de agua que no ha desaparecido el peligro para los numerosos puentes sobre él tendidos y algunos otros arroyos aún están invadibles, sobre todo el de Alangan y La Vega de Cienvallejos, y en general todos aquellos que por estar en el sector izquierdo de nuestra ala, son de extraordinario interés.

Como no todo han de ser noticias sobre esto que constituye la obsesión de cuantos frentes a Madrid están, o sea el estado del tiempo y el estado del suelo, daré una muy grata noticia a nuestros lectores, y es que en el día de ayer quedé ordenada la re-

construcción del Alcázar de Toledo, y hoy mismo cuadrillas de obreros han empezado el descombro del interior del glorioso monumento. En esta faena naturalmente se emplea los brazos de los rojos prisioneros que tenemos en este sector, y aunque nos parece excesiva la honra que se les hace dejándoles tocar en sus manos estas venerandas y sacrasísimas piedras, no está mal que el ejemplo eunda ya que tanto afán pusieron en destruir cuanto de algún valor moral o material había en España. A su cargo queda el reconstruir lo que se pueda y no nos faltarán seguramente obreros; pues aún cuando los registramos a diario, bueno será que quede así constancia del promedio de individuos que se pasan del campo rojo al nuestro. Seguramente aumentarán en modo extraordinario en cuanto de nuevo reanudemus nuestra actividad.

La Delegación del Estado para Prensa y Propaganda, suega a todos los autores de libros, folletos y obras que tengan relación con el Movimiento Salvador de España, y que según lo ordenado no hayan remitido dos ejemplares a Salamanca, lo hagan lo antes posible. En adelante cada autor debe enviar a esta Delegación del Estado cinco ejemplares de cuanto publique relacionado con dicho movimiento Salvador de España.—El Delegado del Estado para Prensa y Propaganda.

EL TRAFICO DE ARMAS Y MUNICIONES PARA LOS COMUNISTAS.—El periódico "L'Independant", dice que se sabe que dos cantiones cargados no solamente de víveres, sino también de una gran cantidad de municiones que habían salido de París para España en la tarde del viernes, fueron detenidos. Interrogados los conductores por la policía los cuatro hombres que dirigían los camiones declararon que ignoraban la clase de su cargamento; fueron puestos en libertad a media noche e inmediatamente partieron con rumbo desconocido. La policía se hizo cargo de las municiones.

Por otra parte se sabe sobre este mismo asunto lo siguiente: Los coches contenían, unas cajas llenas de abrigos y otras de bombas, granadas, explosivos y gran cantidad de municiones de fusil. Los cuatro detenidos parece que hicieron interesantes declaraciones sobre el origen de las mu-

Un extranjero recién llegado a Mallorca se asombraba de que, sin haberlo él solicitado, le hubieran enterado de multitud de cosas que en otros países, y en tiempos de guerra, permanecen secretas.

Contribuir al espionaje por codicia, o por el amor de una mujer fatal, como en las películas de la Marlénne Dietrich, tiene, al menos, una explicación.

Pero contribuir al espionaje por simple indiscreción, por charlatanería, por deslumbrar en una peña de café dando una noticia secreta o un informe reservado, esto sí que no tiene explicación posible.

Claro es que, aunque no tenga explicación, tiene un castigo. Y bien severo, por cierto.

niciones que debían conducir hasta la frontera oriental española, y sin embargo se les soltó, permitiéndoles se llevasen los camiones aunque aligerados del material bélico. Se estaba sobre la pista de un nuevo asunto que permitía obtener fértiles resultados, pero bruscamente todo se trunco por una orden venida de lo alto, que paraliza la voluntad de la policía, y los cuatro hombres fueron puestos en libertad.

UNA PELIGROSA REALIDAD.—El órgano periodístico del partido obrero de unificación marxista, publica un artículo en el que reconoce que los campesinos y pequeños propietarios se apoyan en el espíritu con servador. Se ha observado el siguiente fenómeno: Al comenzar la revolución los campesinos eran partidarios de los que representaban la revolución, ahora empiezan a volverles la espalda y como reacción se arrojan en brazos de los elementos conservadores reaccionarios. Esto es una realidad, una triste realidad.

EMANCIPACION NACIONAL.—Órgano del partido popular francés, publica a toda página lo siguiente: Cerca de cinco mil quinientos franceses han sido muertos o heridos en España; impidamos la matanza de los nuestros. El partido popular francés reclama su repatriación y convoca a un acto público que se celebrará en el Velódromo, en donde quince voluntarios agrupados alrededor de Deriot explicarán y denunciarán los planes siniestros de la revolución.

INAUGURACION DEL TRANSITO DEL VIADUCTO DE ORMAIZTE.—El Viaducto que los rojos volaron en su huida y que era una obra de las más famosas de la ingeniería ferroviaria española ha sido reconstruido, y por él han vuelto a pasar los trenes, desapareciendo el transbordo que se había hecho necesario. El acto ha revestido gran solemnidad, asistiendo el General Mola y numerosas autoridades militares y técnicas.

LA PRENSA INGLESA DICE QUE KLEBER HA DIMITIDO.—Londres. Los periódicos de la tarde dicen que el General soviético que dirige la defensa de Madrid, ha dimitido a causa de divergencias de orden político, aunque se supone que el motivo real de la dimisión ha sido el no haber sabido defender Madrid y contrarrestar el empuje de los nacionales.

EL GOBERNADOR DE MALAGA.—Ha amenazado con severos castigos a los que con ánimo de inducir a los campesinos en contra de la República, difunden la especie de que el Gobierno se incautará de sus cosechas sin pagarles ni un solo céntimo. No sabemos si el Gobernador de Málaga detendrá con tal motivo a muchas personas, pero sí decimos que este temor de los labradores de Málaga, lo experimentan también los valencianos, los de la huerta murciana, los de Cataluña, y todos los que, en fin, tienen que vivir trabajando la tierra en poder de los delegados rusos en España.

LOS PERIODICOS ROJOS ANDAN A MATAR.—Desde hace varios días los periódicos "CNT", "La Voz", y "El Herald", se atacan ferocemente, lanzándose insidias y frases gruesas unos a otros; sacan a relucir sus trapos sucios, echándose en cara los fracasos constantes en su desconcierto del frente popular y las organizaciones de izquierdas. En su número de ayer el órgano de la CNT se dirige a sus colegas tratándoles de beatos y diciéndoles que si levantan una polvareda hostil de frases malsonantes, es únicamente para ocultar que carecen de ideas y de criterio. Los diarios de Barcelona siguen de los mismos pasos se dedican también con frecuencia a criticarse y lanzarse diatribas de todas las marcas y calibres.

LES HACEN FALTA HERRADORES.—La noticia parece venida de cualquier semanario satírico, sin embargo es una noticia de verdad y por ello precisamente la damos. Unión Radio Madrid, decía que España—tal llaman ellos al conglomerado de rusos y judíos—necesita ciento cincuenta herradores. Sabido es que los rojos carecen de fuerzas de caballería. Para que quieren pues los herradores? Para qué necesitarán, esa manada de energúmenos, tantos herradores? Dejamos al criterio de nuestros oyentes la solución del enigma y nosotros nos preguntamos si no será que los rusos de España deseen salir muy pronto de ella... aún sin caballo.

¡UNA PATRIA; ESPAÑA; UN CAUDILLO: FRANCO!

¡ARRIBA ESPAÑA! ¡VIVA ESPAÑA! ¡VIVA FRANCO!

Cómo se engaña a Cataluña

Mallorca vista por los rojos

(De "La Vanguardia" de 31 diciembre 1936).

Dice que el 19 de julio, cuando se tuvieron noticias de la sublevación militar, muchos obreros fueron al Gobierno civil a pedir armas; el Gobernador les prometió dárselas, y cuando horas más tarde fueron a buscarlas, quedaron todos detenidos. Los fascistas se lanzaron a la calle en coches provistos de ametralladoras y se impusieron a los militares, fusilando a varios Jefes y Oficiales que se negaron a obedecer sus órdenes. Después llegó el Conde Rossi, con unos seiscientos italianos, que tomaron el mando de la isla; con ellos llegaron algunos buques de guerra y unos quince aviones. Los marinos italianos, divididos en patrullas, ejercían los servicios de vigilancia.

El mes pasado ordenaron que fuesen estampillados los billetes, declarando inválidos a los no estampillados; al cumplirse lo ordenado se les impuso un 25 por ciento de descuento.

Lo que dice la prensa roja

"El Diluvio", merece capítulo aparte. Como es nuestro predilecto, alguien nos ha mandado una colección completa de sus ejemplares. En el correspondiente a ayer leímos, bajo el título "España para los españoles", las siguientes lindezas dedicadas al Ejército alemán: "los elementos dirigentes de la soldadesca alemana son en general adustos y groseros hasta la exageración, y fuera de Alemania no hay quien pueda soportar a los Oficiales teutones... No parece, leyendo esto, haber retrocedido a los tiempos lejanos de la guerra europea?—Claro es que para "El Diluvio",—que era ya un anciano cuando las guerras púnicas—la guerra europea sucedió hace unos minutos. En un periódico tan decrepito como "El Diluvio", no pueden darse más que noticias de hace siglo y medio. Así en el número correspondiente al 19 de Diciembre, hallamos la noticia de la reparación de los "asignados", tan famosos durante la revolución francesa. Dice así el contemporáneo de Noé:

EL NUEVO BILLETE DE DOS PSETAS CINCUENTA CENTIMOS DE LA GENERALIDAD.

"Ayer fueron puestos en circulación los billetes de la serie A, de 2'50 pesetas, emitidos recientemente por la Tesorería de la Generalidad de Cataluña.

El nuevo billete es de color gris verdoso y del mismo tamaño que los de la serie B. El dibujo del anverso es igual al de aquellos, y en el reverso campea una alegoría del trabajo, destacando la figura de un obrero

HOY

Decíamos ayer... lo que tantos días decimos y lo que vienen probando todos los hechos desde hace largo tiempo a esta parte: La descomposición se ha apoderado del campo rojo, y su propia podredumbre será factor no despreciable por cierto en su derrota fulminante.

Periodistas extranjeros—en nuestro número pasado recogíamos la noticia—corroboran uno tras otro que el contraste entre la zona ocupada por los nacionales y la que detentan aún y no por mucho tiempo los rojos, no puede ser más elocuente. Testigos fidedignos de la tranquilidad que reina al amparo de las tropas del generalísimo Franco somos nosotros mismos, que vivimos nuestra vida completamente al margen de una guerra cruenta en la que, sin embargo, ponemos el corazón entero y la más cara ilusión. Amigos nuestros que lograron felizmente escapar del infierno encendido en donde se debatían aun en un estertor último los españoles (?) soviéticos, han contado y repetido hasta la saciedad las líneas horribles del trágico espectáculo de que fueron presenciosos unas veces y tristes actores pasivos muchas otras.

A base de esto, que tiene la veracidad inconcusa de lo perfectamente comprobado, toman cuerpo en nuestra fe todas las informaciones que del campo rojo nos llegan, siquiera no traigan el marchamo comprobatorio de un carácter oficial.

Y nos parece ver esas batallas que se riñen en Cataluña y en Valencia, entre las hordas de milicianos y los pobres campesinos, resueltos al cabo a defenderse cueste lo que costare contra los atropellos incalificables de que son objeto, ya por descabelladas disposiciones de su "gobierno" absurdo, o ya por la vesania desatada de los locos secuaces de una autoridad (?) que es símbolo del desorden, imagen del pillaje y corona de la maldad y el anti-patriotismo.

Un antipatriotismo tan inmenso, tan loco, tan canalla, que ha puesto imbécil y traidoramente en manos del extranjero los destinos del país: los altos destinos entregándolos al judío Rossemberg, y los menos elevados de mando de columnas, compañías y secciones de sus milicias desordenadas, a oficialidad rusa, capacitada—según se ha visto—para todo excepto para ganar combates.

¿Cómo no hemos de ver — es en realidad la cosa más natural del mundo—que esas milicias levanten la bandera de la sublevación contra esos oficiales, representantes auténticos de un stalinismo criminal que reproduce de nuevo en la Rusia infeliz aquella ola de sangre, de vergüenza y de horrores que señaló la implantación allí de ese bolcheviquismo, línea directa de los pueblos al caos?

Cunde, cunde la desmoralización: las milicias no responden; los campesinos se levantan; existe el temor próximo de que unas pocas fuerzas regulares que aún defienden su causa, alcen también airadamente bandera de protesta; los pueblos piden pan...

Es todo un cuadro. Cuadro que tiene por marco el avance de las tropas nacionales que arrollan poderosamente por la tierra, por el aire y por el mar.—G. S. A.

UNDERWOOD

Vendo máquina de escribir. Razón: Plaza Sta. Eulalia, 10.

Mañana viernes a las nueve y media de la noche el jefe de la Defensa pasiva antiaérea, dará una conferencia ante el micrófono de Radio Mallorca, exponiendo el programa de trabajos a desarrollar. Por su importancia, por propio interés y por patriotismo debe escucharla todo Mallorca.

Salamanca. — El Generalísimo Franco autoriza a todos los componentes de Falange que pertenezcan al Ejército para que lleven camisa azul, que llevarán bajo la guerrera sobre la cual podrán dejar asomar el cuello.

Lisboa. — La aviación bombardeó Málaga derribando a un caza rojo.

El pacto ruso

Roma. — El ministro de negocios extranjeros turco, ha celebrado una conferencia con el Conde Ciano, cuya conferencia fué solitida por el ministro de Turquía. Aunque lo tratado se mantiene secreto, es opinión generalizada en los centros políticos que en ella en los centros políticos que en el paso de buques de esta última nación por los Dardanelos.

Se ocupa Puerto de Viento

Salamanca. — Los nacionales ocuparon el Puerto de Viento, posición de una gran importancia estratégica y y tura base para otras operaciones de gran envergadura.

Los nacionales rechazaron un ataque de los rojos cerca de Toledo.

Milicianos rojos continúan pasándose a las filas nacionales.

La no intervención

Londres. — Los técnicos que se ocupan del control en los puertos españoles, han declarado ser partidarios de que se haga por navíos franceses e ingleses en aguas de los nacionales y en la de los rojos por italianos y alemanes.

Londres. — Ha sido entregada al gobierno una nota en la que se le comunica que por aviones rojos ha sido bombardeado frente a Gibraltar, un acorazado inglés. Tres bombas han caído en sus alrededores que, sin embargo, no le han causado daño alguno.

Declaraciones del Jefe de Falange de Sevilla

El Jefe territorial de Falange Española de Sevilla, Sancho Dávila, fué interrogado, en Portugal, por un periodista, explicándose en los siguientes términos:

"Fui nombrado jefe de Falange Española por el que la fundó, José Antonio Primo de Rivera; luché con él en los primeros momentos, en que con las armas era necesario defenderse. He estado en los primeros momentos de la derecha y de la izquierda, en misión de propaganda, en que visitamos gran parte de España para difundir ésta; pero no son estos los momentos para propaganda, sino de lucha por España, como unidad permanente de la historia.

Las últimas elecciones fueron una ficción más, hecha por la democracia;

pero la más injusta e ilegítima, que dió por resultado la elevación al poder del frente popular.

La falta de cultura de los republicanos, fué lo que dió lugar al alzamiento de Falange Española. El movimiento no pudo hacerlo solo, pues estábamos sus dirigentes encarcelados y, por falta de dirección, fué condición indispensable contar con el Ejército. Falange presta un gran apoyo, en estos momentos, al Ejército.

Respecto a la S. de N., dijo, que es una Sociedad agonizante y representa la insinceridad.

"Falange Española — indicó — como cualquier otro grupo nacionalista, desea la paz, todo en la paz.

No pensamos más que en el bien de la Patria y, aunque digamos que queremos fuertes de cuerpo y de espíritu; Libertad del Estado; atención al trabajador, para que éste pueda ser en cualquiera de sus actividades, el progreso del Estado.

Falange presenta el futuro Estado y, para ello, pondrá de sí todos los medios necesarios y los apoyará moralmente: A los niños, para crear los hombres fuertes de cuerpo y de espíritu; Libertad del Estado; atención al trabajador, para que éste pueda ser en cualquiera de sus actividades, el progreso del Estado.

No permitiremos que se formen republicanas como las que aún en la zona roja hay quien las dirige hoy en España; pero de todo esto no tenemos que hablar.

En estos momentos, lo único que nos preocupa a los falangistas, es la guerra, aunque, como españoles tenemos una fé absoluta en el triunfo y en el General Franco".

¡Arriba España! ¡Viva Franco! ¡Viva Portugal!"

No pasarán muchos días sin que Madrid caiga en poder de los nacionales

Madrid.—Radio Requeté del Frente de Madrid dice que, a pesar de la vigilancia roja, en la capital española funciona actualmente una emisora "fantasma".

Dicha radio ha dado cuenta del enorme número de heridos que hay en Madrid que carecen de asistencia.

Asimismo ha dicho que no pasarán muchos días sin que la capital de España caiga en poder de los nacionales.

SE VENDE

Café y Fonda pequeña. Razón: Santa Eulalia, 10.

BORN HOY Sensacional programa YO VIVO MI VIDA por JOAN CRAWFORD y LA MUJER QUE HE CREADO por ROBERT MONTGOMERY y MAGDE EVANS

LOS PAMPEROS DE TITO'S Y BELLVER En honor a su distinguida Clientela, alegrará sus oídos. SIN DESCANSO!!! Desde 5 tarde a 12 noche. ALEGRIA!!!

metalúrgico, con el torso desnudo y empuñando el martillo, sobre fondo de fábricas y chimeneas."

Y para que el anacronismo sea perfecto, transcribimos de "El Diluvio" de 24 de diciembre el siguiente artículo sobre las colas en las tiendas de comestibles:

¿POR QUE NO SE ESTABLECE LA TARJETA DE RACIONAMIENTO?

Esta pregunta nos la sugiere los recientes descubrimientos de almacenes clandestinos de víveres. En Barcelona solamente tienen que hacer cola los desgraciados que no cuentan con una bolsa repleta. Los afortunados mortales que jueđen "tirar de beta"—como se dice aquí en Cataluña—gastan sin miramiento alguno, comen de todo y viven como en los mejores tiempos de la fenecida dominación burguesa.

Unos, los más torpes, se dedican a acaparar alimentos, convirtiendo su casa en verdaderos colmados. Otros lo han hecho mejor: son clientes asiduos de los restaurantes de lujo donde se puede comer de todo en abundancia sin temor a la intromisión de nuestras patrullas de control.

En los instantes de más escasez de pan, cuando familias enteras hacían guardia permanente en las puertas de las tahonas, no faltó en los establecimientos de postín este preciado artículo. A lo más que se llegó fué a racionarlo, dando dos rabanadas por comida.

Esto necesariamente tenía que hacer mal efecto en los trabajadores.

Siempre habíamos dicho que la revolución acabaría con la desigualdad y la injusticia. Y no solamente no acabamos con ellas, sino que con nuestros comportamientos la fomentamos.

Dentro de un régimen proletario no es admisible la existencia de establecimientos de lujo. ¿Por qué razón una sola persona ha de gastar en una comida más de lo que emplea una familia obrera en alimentos todo el día?

Que no haya restaurantes y fondas que ofrezcan platos exquisitos a su clientela. Que todos los ciudadanos, absolutamente todos, entiéndase bien, se dobleguen ante la escasez consumiendo lo estrictamente indispensable y sometiendo de buen grado a todas las contingencias a que la guerra nos tiene sujetos.

En el mismo número, y en la sección Palacio de Justicia copiamos esta noticia que pone de manifiesto la independencia a que ha llegado los trabajadores en un régimen colectivista:

DEMANDAS DE DIVORCIO En la Sala especial de divorcios hay estos días un trabajo enorme debido al gran número de peticiones de divorcio por "mutuo disenso", presentadas casi todas ellas por empleados del Metro.

Este hecho se debe, según las noticias que tenemos, a que en el Metro no se admitirá como empleados en el mismo a las mujeres casadas, y de ahí que las que se encuentran en este caso hayan decidido divorciarse.

Información de la madrugada

(RADIO MALLORCA, al servicio del Gabinete de Prensa y Propaganda de la Comandancia Militar de Baleares)

Interesantes declaraciones del General Franco

Radio Club Tenerife, a la una de la madrugada:

Nueva York. — En unas declaraciones hechas por el General Franco ha dicho que después de las elecciones de Febrero que dieron por resultado el triunfo a los elementos del frente popular y por lo tanto, a los anarquistas, comunistas, etc., provocaron una serie de actos vandálicos, robos, saqueos, ataques a los círculos políticos, a los periódicos y las bombas y granadas explotaron por todas partes. Tal era la situación de Febrero a Julio de 1936. Contestando a otras preguntas dijo que los problemas que más interesan al pueblo español, serán abordados inmediatamente. Añadió el General Franco:

Yo no soy masón y tanto yo como los demás líderes, no pensamos sino en la expulsión de este Gran Oriente español y demás autoridades secretas. Nosotros luchamos por la libertad de conciencia y por las tradiciones nacionales. Las relaciones con la Iglesia Católica, serán determinadas por medio de un concordato. El pueblo español, será una gran familia y ésta y la fábrica serán la base de la nueva sociedad española sin daños, sin envidias, sin proletarios y terminará el desorden y empezará a imperar el orden y la justicia social. Queremos formar un Estado para un pueblo y no un pueblo para un estado. Aborrecemos la tiranía. Queremos que los obreros vean sus sueldos mejorados y que salgan de las privaciones y de la miseria. Se ayudará a todos aquellos hijos de obreros para que estos puedan darles una carrera. En cuanto a Cataluña, es deseo del Generalísimo que se conserve la unidad nacional que fué ya que ésta ha sido puesta en peligro por intrigas de partidos. Esto no será, ya que Cataluña forma parte integrante de la nación. El apoyo moral que nos prestan Italia y Alemania, se comprende fácilmente ya que el comunismo es un peligro mundial. La importancia de nuestra cruzada en favor de la civilización, no consideramos concesión territorial de ninguna clase ni aún por este apoyo moral.

En cuanto a voluntarios extranjeros,

en nuestras filas, hay los que se han alistado libremente a la Legión, pues como el mundo sabe, estas listas están abiertas siempre a todos. Hay muchos miles de extranjeros, franceses y rusos, la escoria de todas las naciones, los cuales en Madrid, están bien representados. Nuestros fines destructivos, son para con el comunismo, para construir sobre sus ruinas, la estructura de la nueva España. En nuestras filas, todos tienen un mismo pensamiento, España. Por algo el espíritu de nuestras tropas es tan elevado y tan grande, tanto que por él, sus deseos es morir, si es necesario. Queremos formar una España grande y bien gobernada y que todos los ciudadanos que haya en ella, tengan una fe absoluta en su mando. Las tropas que tenemos a nuestro lado, son leales a sus jefes; por eso es que puedo decir tranquilamente que tenemos el triunfo en la mano.

Madariaga huye.— Estado totalitario

Lisboa. — En una nota dirigida al embajador chileno se dice que Madariaga tuvo que abandonar Madrid. Agrega que no todos los refugiados son de derechas sino que existen muchos que eran de izquierdas que se retiraron ante los horrores que cometían los rojos.

Nueva York. — El General Franco ha declarado que la nueva España se organizará mediante un estado totalitario y sobre un sistema corporativo.

La cosecha de vino.— Aranda en Lugo

Pamplona. — De la cosecha de vino de Navarra han podido sacarse 152.000 litros de vino para mandar al frente, con el fin de evitar el fraude y el pase de gente extraña por la frontera que pudiera adular dicha materia, han encargado de la vigilancia de ésta y de los productos a los requetés y falangistas.

Lugo. — El heroico general Aranda, defensor de Oviedo, ha visitado esta ciudad.

Noticias de Salamanca

Salamanca. — El Generalísimo Franco ha declarado que no permitirá que Cataluña se independice y que emprenderá la ofensiva contra esta región, tan pronto como se tome Madrid.

Noticias de Palma

Consejo de Guerra

La solemnidad del próximo domingo

El Día de Oración que, en reparación de las ofensas a Dios e impetración de la pronta paz en España, ha organizado la Junta Diocesana de Acción Católica, revestirá indudablemente caracteres de gran solemnidad.

Tenemos noticia de que a los actos del mismo han sido invitados nuestras primeras autoridades, las milicias, requetés, los Centros de enseñanza secundaria y primaria y las Asociaciones y Congregaciones católicas.

Es de esperar además que el vecindario de Palma, acudirá a hacer las cinco visitas anunciadas, y que por todo ello, revestirá la tarde del domingo, el esplendor del "JUEVES SANTO".

Biblioteca de Falange Femenina

Falange Femenina se complace en hacer constar su agradecimiento al Excelentísimo señor Ministro del Ministerio de la Stampa e la Propaganda de Roma, a doña Pilar Castellón de Fons, a los señores Julio Sanmartín Perea, Gabriel Cortés, Miguel Estades, Antonio Rosselló Cazador, Antonio Piña y Rosselló Gil por su valiosa aportación a la Biblioteca de Falange Femenina.

Invitamos a todas las personas de cultura a continuar esta obra que tan buena acogida se merece.

Los donativos deben enviarse a la Sección de Prensa y Propaganda, Falange Femenina (Unión, 40), o a la organizadora y encargada, Isabel Sans, calle San Bartolomé, 23.

¡ARRIBA ESPAÑA!

En el Puerto

Para Génova salió ayer tarde el vapor mercante italiano "Tre Marie".

BUQUES ESPERADOS

Procedente de Hamburgo y Sevilla es esperado en el puerto hoy o mañana el vapor mercante alemán "Prostida", con cargamento de abonos.

Para el domingo próximo tiene anunciada su llegada a Palma el vapor correo italiano "Citta di Bengasi", con pasaje, carga y correspondencia.

BUQUES DE GUERRA

A las dos de la tarde había fondeados en la bahía un acorazado, un crucero y un destructor de nacionalidad inglesa.

Dentro del puerto y frente a la caleta de los Prácticos siguen fondeados dos cruceros con bandera italiana.

Sigue también fondeado en el Muelle de la vieja Consigna un torpedero inglés.

Comisión Directora y Administradora de bienes incautados

Vistas las razones alegadas por varios comerciantes y entidades bancarias en súplica de que sean prorrogados los plazos para la presentación de las declaraciones a que se refieren los artículos 1.º y 6.º del Bando del Excelentísimo Sr. Comandante Militar de 19 de enero próximo pasado; ésta Comisión en sesión del día de ayer acordó prorrogarlos por diez días más.

Palma 4 de febrero de 1937. — El Presidente, José Rubí.

Para las Milicias de Falange

Se celebrará el próximo sábado a beneficio de las "Milicias de Falange" la anunciada función de gala bajo el siguiente programa:

Primera parte.—Poemas danzados por el Grupo de señoritas de Nadine Lang. "Cortaron tres árboles", "El Fuente", "Pegamos". Recital poético, por Marga. "La higuera maldita", León Felipe; "Los oficios", Serrano Piñá; "Golpe de ala y de gloria", Marga; Nell'annuale della fondazione di Roma.

G. Carducci; "El dulce magro", Ibarbourou; "Nostalgia", Santos Chocano; "Fragmento de Peribáñez", Lope de Vega.

Grupo de señoritas de Nadine Lang. "Romería en la ermita" (vals), A. Torrandell (acompañadas por el conjunto de cámara); "Berceuse de Joselyn", B. Godard (por el conjunto de cámara solo); "Heroica", Brahms, (acompañadas al piano por el profesor Más Porcel).

Segunda parte.—Concierto de Música española, por el pianista Agustín Alamán. "Castilla", Albéniz; "Zaragoza", Albéniz; "Danza valenciana", F. Cuesta; "Orgía", (Danza fantástica), J. Turina; "Danza navarresa", (E. Granados); "Son Balle", A. Torrandell; "Danza ritual del fuego", M. Falla.

Tercera parte.—Camino de la paz M. D. Marga, (cuadro plástico).

El conjunto de cámara lo componen: Dirección al piano, Jaime Roig; violín solista Ignacio Piña; Profesor del Conservatorio Oficial de Música. Violines: señoritas Catin Ballester, Isabel Noguera, María Rullán y don Juan Martorell, alumnos del Conservatorio. Violín 1.º, don Juan Forteza. Viola, don Jaime Salamanca. Violoncello don Ignacio Pomar. Contrabajo don Jaime Piña.

La función empezará a las 9'30 de la noche.

Las Margaritas

La Junta Directiva de la Agrupación benéfica de Damas Tradicionalistas se complace en comunicar a sus aliadas, socias protectoras, simpatizantes y a cuantas personas nos favorecen con sus donativos, que para atender al aumento y actividad de nuestra asociación ha sido necesario un local más amplio habiendo elegido el que ocupó la Junta de Guerra Carlista en el Paseo del Borne 96 pral.

Se ordena a las Margaritas de la Sección Infantil que antes de ir al local de costumbre tienen que reunirse todas en el nuevo local, en el cual continuaremos nuestra obra benéfica y social trabajando incesantemente y con todo el entusiasmo por nuestros ideales.

¡VIVA ESPAÑA!

CARNAVAL

La agrupación B. de D. Tradicionalistas "La Margaritas" hace un llamamiento general al noble pueblo mallorquín, que tantas pruebas ha dado de civismo y sacrificio, para que en estos días de carnaval, se abstenga de asistir a diversiones, pensando que hay tantos miles de hermanos nuestros que dan su sangre y su vida, en el frente de batalla, aguantando todos los horrores de esta guerra cruel, para defender a ti, ciudadano de retaguardia, y por lo mismo no es justo ni noble que en los cafés y casinos se observe con cierta extrañeza la presencia de numerosa gente que quieren tener el pensamiento y actividad al servicio de la Patria, pero que no lo parece.

Por caridad, redoblemos en estos días nuestras oraciones y sacrificios en favor de nuestros hermanos e imploremos a la Divina Justicia que cese pronto esta guerra cruel y venga la tan deseada paz con el triunfo definitivo de nuestro glorioso Ejército.

¡Viva España! ¡Viva el glorioso Ejército!

De Selva

A iniciativa de la agrupación artística "Aires de Montanya" de esta villa se ha organizado un acto de homenaje y beneficio del glorioso "caballero legionario" mallorquín y natural de Selva Jorge Llompart Perelló, que herido gravemente en la toma de Illescas ha venido a restablecerse en su tierra natal y junto a sus familiares.

Se pondrá en escena la comedia folclórica y coreográfica "En Selva es dijous jardé" y un fin de fiesta. El acto empezará a las 8 y media de la noche.

Se invita a todos los mallorquines a rendir un pequeño homenaje a la gloriosa Legión en la persona de su legionario que sus ansias únicas son verse pronto restablecido para poder seguir luchando por España y para España.

¡ARRIBA ESPAÑA!

Esta mañana a las 10 y media se ha constituido en la Sala Primera de la Audiencia, el Consejo de Guerra de Generales y Oficiales para ver y fallar la causa instruida por el Juez, don Diego Pascual, Teniente Coronel de Artillería, contra don Miguel García Parera, Oficial 3.º del Cuerpo Auxiliar de O. M. por propalar noticias derrotistas.

El Consejo ha quedado constituido en la siguiente forma:

Presidente.—Excmo. Señor General de Brigada Honorario don Emilio Pou Magraner: Vocales.—Coronel de Ingenieros don Joaquín Coll Fuster, Teniente Coronel de Ingenieros don Ramon Taix y Atorrasagassi, Archivero 2.º de O. M., don Manuel Castañó Lluil, Teniente Coronel de Infantería don Diego Navarro Balgés. Otro don Sebastián Sard Montaner. Suplentes.—Teniente Coronel de Artillería don Bernardo Rabassa Boeras. Teniente Coronel de Infantería don Antonio Rosselló Balle. Vocal Ponente.—Auditor de Brigada don Eduard Jiménez Quintanilla. Fiscal.—El Jurídico Militar de esta Comandancia. Defensor.—Teniente de Infantería don Gabriel Adrover Lladó.

Abierta la vista, se ha comenzado la lectura del rollo en el que han basado sus informes, el fiscal y la defensa, solicitando el primero 6 años de Prisión Militar menor y la defensa la absolución.

El Consejo se ha reunido en sesión secreta para dictar sentencia que no será firme hasta que haya sido aprobada por la Autoridad Judicial Militar Superior.

Comandancia Militar de Baleares

Servicio de Plaza para el día 5 de Febrero de 1937:

Jefe de día.—Comandante de Artillería don José Vilanova Salcedo. Imaginaria.—Id. id. don Antonio Salgado Muro. Visita Hospital.—1.º Capitán de Infantería.

El reingreso a la escala activa

El Boletín Oficial del Estado número 83 del día 11 de enero último publica un Decreto Ley de fecha 8 de dicho mes que dice así:

Art. 1.º—Todos los Jefes, Oficiales y Suboficiales retirados con arreglo a los Decretos-Leyes de veinticinco y veintinueve de abril de mil novecientos treinta y uno y Decretos de veintidós de junio y diez de julio siguientes y de quince de julio de mil novecientos treinta y dos, que están incorporados a las filas del Ejército Nacional o de la causa Nacional y por sus condiciones de edad puedan seguir prestando en activo, podrán ser reintegrados a las escalas activas, previa solicitud en la que expresarán las causas que le movieron a solicitar su baja en el Ejército o en la Armada, fecha de su incorporación a las filas del Ejército Nacional o de la Marina, servicios de guerra o meritorios prestados en este tiempo, recompensas de paz y de guerra que poseen, trabajos extraordinarios o aplicación de estudios que hayan realizado de utilidad para las Instituciones, armadas y si han estado procesados y por que motivos.

Art. 2.º—La Secretaría de Guerra formalizará los expedientes personales, a los que se unirán los informes concretos y detallados de los respectivos Jefes de Unidad, a cuyas órdenes estén sirviendo los interesados, elevándose dichos expedientes a la Junta Superior de Guerra o de la Armada, la que propondrá la resolución que estime más conveniente a los intereses de la Patria.

Art. 3.º—Aquellos Jefes y Oficiales que sean reintegrados en el Ejército o en la Armada, se colocarán en el puesto que por su antigüedad les hubiera correspondido de no haber sido retirados. Si al ingresar tuvieran las condiciones de aptitud para el ascenso y éste le hubiera correspondido de no haber sido retirado, pasará a ocupar el puesto que

le correspondiera en el nuevo empleo. Cuando el reingresado no tuviera cumplidas las condiciones de aptitud para el ascenso, tendrá que completarlas, y una vez obtenidas, se colocará en la cola de la escala inmediata superior.

En el caso de que al reingresado le hubiera correspondido ascender dos veces, y no tuviese la declaración de aptitud para el ascenso al empleo inmediato al que ostente, las cumplirá, y al colocarse a la cola de la escala superior, seguirá definitivamente en este puesto. Cuando al reingresado a quien le hubiera correspondido ascender dos veces, tenga cumplidas las condiciones para el ascenso al empleo inmediato pasará a ocupar el último puesto de la escala superior, y una vez llenadas las condiciones correspondientes a éste se situará a la cola de la escala del empleo a que le corresponda ascender.

Art. 4.º—Al personal reintegrado a las escalas del Ejército, cuando por llegar al primer tercio de la escala de Coroneles, esté en condiciones de elección, se le tendrá en cuenta, al pesar sus méritos en concurrencia con los de los demás, el tiempo que voluntariamente haya permanecido en la situación de retirado.

LIRICO
HOY
SEQUOIA
por JEAN PARKER
La estropeada vida
de Oliverio VIII
por STAN LAUREL
y OLIVER HARDY
DOS FILMS EN ESPAÑOL

Alcaldía

ACTOS DE HONRADEZ

El Sr. Alcalde se complace en hacer público el acto de honradez tenido por doña Asunción Galarza, quien al percibir una cantidad mayor a la que le correspondía, por equivocación del pagador, se apresuró a devolverla a la Caja Municipal.

DONATIVOS PARA COCINAS El personal de los Almacenes Salvat, siguiendo la norma que se impusieron desde la fundación de las Cocinas económicas, ha hecho su sexto donativo, importante 198'90 pesetas, cuyo donativo agradece vivamente el Sr. Alcalde, y lo hace público para que sirva de ejemplo.

El personal de los almacenes "Las Monjas", también ha ingresado su sexta entrega para el mismo fin.

La Sección de pesca de Falange Española de la J. O. N. S. ha remitido a las cocinas 256 kilos de pescado caramel, estimándolo en lo que vale el Sr. Zaforteza.

Diputación

Celebró esta mañana sesión la Comisión Gestora, presidiendo el Sr. Obrador, y presentes los Gestores señores Alabern, Salom, Pascual, Palmer y Bissell.

Se aprobaron el acta y cuentas por servicios provinciales.

Luego se aprobó el dictamen proponiendo se acceda a la solicitud formulada por el Ayuntamiento de Ibiza, referente a la creación del Archivo Histórico, y se nombre director del mismo a D. Isidoro Macabich.

Fué aprobado otro dictamen de Beneficencia sobre ofrecimiento del médico auxiliar del Hospital Dr. Anguera, para tener a su cargo gratuitamente un servicio de Patología Digestiva, y en el que se propone no aceptarse dicho ofrecimiento, y transmitir a dicho doctor las manifestaciones sobre el particular, hechas por el Sr. Director del Hospital.

De la misma ponencia fué aprobado otro dictamen proponiendo se conceda a los médicos internos de guardia en

el Hospital y en la Clínica Mental de Jesús la prórroga de un año en el ejercicio del cargo.

Acordóse encargar al Arquitecto de la Provincia la redacción del proyecto y presupuesto de las obras de reforma de la enfermería de la Casa de Misericordia.

Se aprobó el informe del Gestor señor Palmer referente a las actuaciones practicadas con motivo de ciertos hechos ocurridos en octubre de 1935 en el Departamento de Maternidad del Hospital, en el que propone impongan dos meses de suspensión de empleo y sueldo al médico jefe encargado de este servicio, y un mes a la sirvienta del mismo.

La orden del día terminó con la aprobación de varios asuntos de Beneficencia y de Vías y Obras.

Después de ella, a propuesta del señor Palmer, se acordó hacer constar en acta la satisfacción de la Corporación por los excelentes servicios prestados por el falangista don Miguel Ballester en la oficina de la Suscripción Nacional.

A propuesta del mismo señor Palmer se acordó abrir una información sobre la falta de asistencia al niño Antonio Oliver Frontera, fallecido el 1 del corriente en la Clínica Quirúrgica regentada por el Dr. D. Pedro Alcover en el Hospital, nombrándose Juez Instructor al Sr. Palmer, y secretario al Oficial Letrado de la Corporación.

Levantóse la sesión seguidamente.

Notas del Carnet

PERSONALES

* El nuevo Director-Gerente de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de las Baleares ha tenido la gentileza de comunicarnos que en el día de hoy ha tomado posesión del cargo para el que ha sido nombrado por esta Asociación.

Agradecemos la atención a nuestro amigo don Ramón Ferragut y Sbert.

BODA

Hoy en la capilla de la Salud de la Parroquia Iglesia de San Miguel, contrajeron matrimonio la bella señorita Francisca Trias Serra con el sub-jefe de Centuria de Falange don Guillermo Lladó Daviu.

Bendijo la ceremonia el Rdo. don Pedro Lladó, Archivero de la S. I. C. B.

Firmaron el acta como testigos por parte del contrayente, don Vicente Colom, Alcalde de Valldemosa y el Jefe de Centuria de Falange don Miguel Bernad, del comercio. Por parte de la novia don Bernardo Jaume, Procurador de los Tribunales y don Guillermo Martorell.

Deseamos larga luna de miel a la feliz pareja.

De Teatros

BALEAR

Sigue proyectándose con gran éxito y en sesiones de tres tarde a once treinta noche, el grandioso programa a base de las tres producciones españolas "La Voluntad del muerto" con Lupita Travar y Antonio Moreno; "La simpática huertanita", con Shirley Temple; "Don Quintín el amargao", con Luisita Esteso y Ana María Custodio.

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de las Baleares

SUBASTA DE ALHAJAS

Las subastas de alhajas del Monte de Piedad que desde el mes de Agosto han estado suspendidas a consecuencia de las actuales circunstancias, se reanudarán el día diez del corriente, sacándose a la venta las garantías, que no sean oro amonedado o en pasta, de los préstamos vencidos en el mes de Julio de 1935, advirtiéndose a los interesados que hasta el día 8 a las siete de la tarde podrán cancelar o renovar sus respectivos préstamos.

Palma, 2 de Febrero de 1937.

SOLDADURA

fin y corriente para hojalateros y herreros. Vende: El y Margall, 98. (155)

DIEZ MINUTOS ANTE EL MICROFONO

Moral fascista y Medicina burguesa

(Charla pronunciada en Radio Mallorca por el médico y publicista Dr. D. Lorenzo Villalonga Pons).

Todos los médicos han visto disminuir su clientela a raíz del Movimiento Nacional. A primera vista el hecho es insólito, porque el Movimiento ha movilizado a gran número de facultativos. Unos han ingresado en el ejército, otros prestamos nuestros servicios en tiempo... Algunos se hallan en la cárcel. Lo cierto es que somos muchos los médicos que hemos cerrado el despacho actualmente. Parece, pues, que los que siguen visitando debieran haber aumentado su clientela. Pero ocurre lo contrario: todos han visto disminuir el número de sus enfermos.

Naturalmente, las personas avisadas y materialistas lo achacan a razones económicas. "Los enfermos no tienen dinero y por eso no consultan a los médicos", dicen. Ese pensamiento aburguesado y a ras de tierra es, por fortuna, falso. Precisamente mis compañeros que visitan saben muy bien que la mayoría de enfermos de ahora no se preocupan en pagar al médico. Y yo no conozco ningún médico que se haya negado a ver a un enfermo que no pague. Los burgueses se equivocan al hacer del dinero el eje del mundo. Esto es un pensamiento democrático y judío. Sin dinero, nosotros ganaremos el Movimiento Nacional, al paso que los rojos perderán, a pesar del oro robado.

Y es que el oro, que solo es un metal, tiene menos valor que el crédito, que es una cualidad del espíritu.

Azaña tenía oro (robado) y Franco tenía crédito. He aquí la diferencia que no aciertan a ver los materialistas. Como si el militar que realiza un acto heroico pensara, en aquel momento, en la recompensa, o como si el gran cirujano se preocupara de la cuenta antes que de la intervención quirúrgica! Las personas normales se mueven generalmente por impulsos libidinosos o de amor propio antes que por codicia. Ello se ve, sobre todo, en el pueblo y en la alta aristocracia! Es sabido que la gente pobre es muy generosa en sus reacciones. La aristocracia de la sangre suele serlo también. La burguesía, en cambio, se conduce de diferente manera). Un duque de Fernán Núñez no ha vacilado en hacerse matar en el Frente. En Palma mismo, las principales familias no abandonaron la ciudad durante los bombardeos. Un título realmente antiguo, un marquesado de Casa Ferandell, por ejemplo, con grandeza de España, obliga a más cosas de lo que cree el vulgo. Ya sé que al proclamar esto irritaré a los demócratas, pero los demócratas, pero los demócratas son precisamente los que suelen huir en los momentos de peligro, después de desvalijar los bancos.

Decía que la falta de clientela en los médicos no debe achacarse a motivos económicos, como no es por economía, sino por razones más complejas, que las señoras andan ahora vestidas como modistas. Los médicos no tienen enfermos, sencillamente, porque no los hay. Al empezar los bombardeos, muchos creían que aumentaría el número de trastornos mentales, y, desde luego, en la Clínica de Jesús ingresaron una media docena de enfermos cuyas dolencias parecían tener alguna relación con las visitas de los aviones rojos. Como es natural, intenté hacer sus historias clínicas para reunir las en una monografía, pero pronto me di cuenta de que dichas historias, ni por su número ni por sus características, no ofrecían el menor interés psiquiátrico. Y en cambio, lo que sí ofrecía un interés enorme, era la ausencia de enfermos. Ulceras de estómago, reumatismo, bronquitis, etc.; las más diversas dolencias han curado o mejorado desde el Movimiento como por magia. Si me permitiera un poco de humorismo diría que la guerra civil ha

curado más enfermos que el Doctor Asuero. Ello nos llevaría a una conclusión metafísica que, siguiendo a ciertas escuelas vienesas y norteamericanas, he señalado otras veces: me refiero al origen psicogenético de las dolencias, o, dicho de otro modo, que la enfermedad suele tener un origen moral.

Hace días publiqué en Falange un artículo titulado "Fascismo y Medicina". En él comentaba el caso vulgar de dos solteras egoístas, dos viejas francesas, que vivían entre potingues, consagradas a cuidar su dolencia. Pero tal dolencia existía principalmente en su cerebro y era fruto de su egoísmo. La enfermedad, según las escuelas que defienden, sería un derivativo de una fuerza misteriosa, que podemos llamar Eros o Tanos. Si no proyectamos esa fuerza hacia fuera, si nos descantamos egoístamente de la realidad exterior, si no tenemos proyectos, si no amamos, dicha fuerza se resolverá contra nosotros y producirá una enfermedad. Hasta hoy, la medicina burguesa había mimado a tales enfermos, "asi estoy por decir que los había creado. Queréis costiparos durante el invierno? Lavaos con agua caliente y usad trajes de lana del Dr. Rasurel—naturalmente, francés. Antes de un año seréis bronquíticos. Las bufandas hacen que los niños tengan anginas para que los especialistas les corten las amígdalas.

Y el psicoanálisis crea y adiestra a las histéricas que pretende curar. Yo me permito aconsejarlos desde aquí que adquirais mi última obra titulada "Dos conferencias sobre Neurosis", cuyo importe se dedica al Movimiento Nacional. Al leerla a Salvador Espriu, en Barcelona, semanas antes de la guerra, el gran escritor catalán me decía a cada paso: "¿Pero, se trata de enfermas o de señoritas malcriadas?" y yo tuve que hacerle notar que en latín y en catalán, dolencia, dolente y dolent significan lo mismo, significan malo. Dichas señoritas eran malas, se habían desentendido de sus deberes para ser más dichosas y como consecuencia, en lugar de la dicha, se encontraban con la enfermedad. Era una estúpida enfermedad, de perrito de lujo, que más que al médico, pertenecía al moralista. Pero, según la escuela psicogenética, médico y moralista son una misma cosa. Si el médico es un señor que usa bufandas y receta espécificos para dormir, ¿como es posible que logre levantar el nivel vital de sus enfermos? Es hora ya de que todas esas personas sedentarias que se quejan de insomnio sepan que los soldados o los pescadores duermen perfectamente, y que en lugar de tomar Somnifen deben ingresar en "Falange Marítima" y salir todas las noches con las barcas del Bou. Si se curan, eso ganarán ellos, y si sucumben en la prueba, no se habrá perdido gran cosa. Comprendo que mis palabras pueden parecer duras, pero no lo son. El Fascio, que no es un partido político, sino todo un estilo de vida, revolucionará la Medicina burguesa. Fío mucho en la Manera, Palmer, Calvet, Orbaneja, Brazis, Pieras y cuantos han estado en la línea de fuego durante el desembarco rojo. Ellos son jóvenes y por fuerza la realidad del frente habrá influido en su concepto global de la vida. El fascio no es duro más que con los perritos de lujo y con las señoras que se desmayan cuando el perrito no quiere comer. Contra eso sí que no es posible transigir, mientras ayunan tantos millones de seres humanos. No pretendemos, naturalmente, que un bronquítico vaya desabrigoado, pero sí que no se abrigue antes de serlo, porque con ello se hará bronquítico. Lo que aquí se sostiene, en suma, es que más de la mitad de las enfermedades que padecemos son producto de nuestra ociosidad y de nuestro egoísmo. Hemos visto como el Movimiento Nacional, que ha obligado a los enfermos a salir de sí mismos y mirar a su alrededor, los ha

curado. Un viejo epitafio reza así, sobre la tumba de un aprensivo:

"Me hallaba bien, y para estar mejor me traje aquí el Señor Doctor".

El fascismo acabará con los enfermos imaginarios y con sus médicos.

El señor Cherif, agente corruptor

París. — Bien que los murmuradores de café dieran, desde hace años, en llamar corruptor al señor Azaña, los hechos demuestran que el calificativo conviene mejor al señor Rivas Cherif, cónsul en Ginebra del Frente Popular. En la corrupción no es el hermano político del antiguo secretario general del Ateneo quien desempeñó precisamente un papel dócil o pasivo. Es el descubrimiento que planteó el recibo escandaloso publicado por un periódico de Ginebra, "L'Action Nationale", y según el cual el señor Prato tomaba del señor Rivas Cherif, por y para la Sociedad de Edición y de Prensa, propietaria de "Le Journal des Nations", diez mil francos suizos. El semanario ginebrino encabezaba la sugestiva reproducción con el título "Le Journal des Nations", vendido al Frente Popular. El aludido reconoció, ¡qué remedio!, la autenticidad del documento, mas adujo la justificación que sigue: "Como accionista de la Sociedad de Prensa, no descubro nada diciendo que un periódico de opinión no podría vivir sin las contribuciones voluntarias de quienes comparten sus ideas en la lucha con la paz, mediante la aplicación del Pacto de la Sociedad de Naciones".

No sólo dejó de convencer el anterior razonamiento, sino que la Asociación Internacional de Periodistas acreditados en Ginebra acordó depurar y dirimir el caso a través de un Consejo de disciplina. El fallo pertinente concluye que el hecho reflejado por el recibo revelador no implica penalidad, y que el honor del colega no queda en entredicho, habida cuenta de que éste entregó íntegramente los diez mil francos suizos a la Caja de su periódico.

NUESTROS COLABORADORES

Riquezas artísticas del Real Patrimonio

Aun para aquellos a quienes el trato continuo con las artes, puede conceder altura suficiente para escribir acerca de la casa del Rey nuestro señor es tarea árdua y difícil tratar del Palacio Real.

Faltan investigaciones profundas y sinceras, faltan plumas estudiosas y serenas que, junto al meditado trabajo de investigación y comentarios, nos den una visión de conjunto clara y precisa de todas las maravillas que guarda el Palacio Real.

Magerit, Magerita, Majeritum, Maglit, son los nombres varios que se dieron por los más diferentes historiadores a la villa de Madrid desde las más remota antigüedad.

Madrid fué baluarte avanzado de Toledo y expuesto estuvo siempre durante el periodo de la Reconquista a las constantes luchas de moros y cris-

Mañana viernes a las nueve y media de la noche el Jefe de la Defensa pasiva antiaérea, dará una conferencia ante el micrófono de Radio Mallorca, exponiendo el programa de trabajos a desarrollar. Por su importancia, por propio interés y por patriotismo debe escucharla todo Mallorca.

La Prensa de izquierda reproduce únicamente este considerando y calla lo demás del texto.

Añade, en efecto, el Consejo de disciplina: "No queremos asociarnos al criterio de que un órgano de opinión no podría vivir sin las contribuciones voluntarias de quienes comparten sus ideas en la lucha por la paz, mediante la aplicación del Pacto de la Sociedad de Naciones, y deploramos que el señor Prato, periodista profesional, haya servido de intermediario entre un tercero y la Administración de su periódico para recibir una contribución financiera ya que la garantía de la independencia de nuestra profesión exige un deslinde neto entre los servicios administrativos y los editoriales."

Resta por referir, en orden al incidente, cierto pormenor sabroso: Las autoridades del cantón de Ginebra expresaron al señor Prato, con fecha 23 de diciembre, la orden de abandonar el territorio en un plazo de tres semanas. Se trata de una medida que no habrá dejado de satisfacer al "duce" y a los periodistas italianos.

"Le Journal de Nations" y su conspícuo redactor realizaron contra el Estado fascista, a lo largo del conflicto italoetíope, una campaña verdaderamente odiosa.

No se ha hecho, sin embargo, justicia cabal en este asunto, porque de corruptor a corrompido el desahuciado de Ginebra desempeñó simplemente una función transmisor. En cambio la identidad del señor Rivas Cherif, como agente activo, queda reparada no menos que el calibre moral de una publicación que pasó durante muchos meses por órgano oficioso de la Sociedad de Naciones, y que fué, desde luego, tribuna activa de sus más caracterizados animadores.

MARIANO DARANAS

(De "A B C")

tianos. La conquista de la imperial ciudad puede afirmarse que es el nacimiento en los campos de la historia de la villa de Madrid, ya que desde aquel momento, en crónicas y anales, en paz y en guerra, la histórica villa aparece con personalidad propia, cada vez más importante, por el celo cuidado que la dedican nuestros reyes.

Lógicamente unida a la historia de Madrid, puede seguirse la historia de su castillo, más tarde espléndido alcázar, viéndole espuesto al fuego de los odios durante el tiempo de Enrique II el Bastardo, restaurado en los de Enrique III, vestido de toda cortesía en los de Juan II, cuarteado por un terremoto en los de Enrique IV, y al fin pujante aun que no indiferente a las luchas políticas a partir de los tiempos grandes de nuestros Reyes Católicos.

Hasta Carlos I su disposición y forma es igual o muy parecida a la de los alcázares del siglo XV, y desde esta época va transformándose y embelleciéndose con arreglo al gusto renacentista.

Luis de la Vega y Gaspar de la Vega su sobrino intervienen en la amplia-

ción del alcázar y construcción de Capilleras donde en tiempo de Felipe II se instala la Armería traída de Valladolid.

Juan Bautista de Toledo y Juan de Herrera, los genios que elevaron el colosal Monasterio del Escorial, figuraron también en las constantes obras del regio alcázar madrileño y a sus órdenes, Juan de Valencia, merced frases altamente halagadoras de la majestad del Rey Felipe II.

Nos hablan los documentos de torres, salas y galerías diversas, tales como "el salón de los Retratos", "Salón de Comedias", y el de "Los Espejos" en los cuales pintaron Pedro Nájera, Carreño de Miranda, Rizzi, Claudio Coello, Palemino y Jordan, que pintó la bóveda de la Capilla.

A poco de fallecer el último Rey de la Casa de Austria, un fatal incendio destruyó tanta magnificencia.

De las cenizas aún caldeadas del viejo alcázar pensó Felipe V hacer surgir un Real Palacio sin segundo en el mundo. Ibarra le presenta los proyectos pero son tan enormes que el Rey se acobarda. Sachetti, el segundo arquitecto es el autor del segundo proyecto.

La forma exterior del Palacio es la de cuatro grandes torres que, unidas entre sí con cuatro grandes avenidas son centinelas de piedra que guardan las habitaciones reales, los regios salones y las amplias galerías.

Según datos que tenemos a la vista la demolición del Palacio de los Austrias se empezó el 7 de enero de 1737 y la primera piedra del Palacio de los Borbones fué colocada el 7 de abril de 1738, a cuarenta palmos de profundidad y en ella se encajó una caja de plomo con monedas de oro, plata y sobre de las fábricas de Madrid, Segovia, Méjico y Perú.

JOSE CONRADO

BALEAR Hoy La simpática huerfanita Don Quintin el amargao La voluntad del muerto LAS TRES EN ESPAÑOL

CINE PROGRESO HOY CHAMP WALLACE BERRY, JAKYE COOPER VUELO NOCTURNO EN ESPAÑOL LIONEL y JOHN BARRYMORE GLAD GABER, MIRNA LOY, ELEN HAYES

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de las Baleares ASOCIACION DE BENEFICENCIA Por acuerdo de la Junta Protectora el día 10 del próximo mes de Febrero y siguientes necesarios de cuatro a siete de la tarde en la sala de ventas de la Sociedad (Sol 19), se celebrará pública subasta para enajenar las garantías de los préstamos sobre alhajas vencidos en el mes de Julio de 1935 y vencidos en los meses de Diciembre de 1935 y Enero de 1936. Hasta el día ocho a las siete de la tarde podrán los interesados cancelar o renovar sus respectivos préstamos. Palma 30 de Enero de 1937. Director-Gerente, Ramón Ferragut.

PERDIDA Se ha extraviado una Cruz de brillantes. Se gratificará su devolución en Hotel Pullman, M. Oliver.

Terminó la escasez

La casa Amengual, Plaza Palou y Coll (Banch de S'Oli) 15 al 17 recibió una importante partida de legumbres y demás que pone a disposición de detallistas y público, en general a precios de tasa.

Table with columns: DETALLISTAS, PUBLICO, Piñonas, Habitas peladas, Habas finas, Lentejas Granada, Alubias pintas Leonesa, Garbanzos n.º 1, Aceitunas Sevillanas marca Carbonell. Prices listed in Ptas. Kg.